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�åøåíèÿ íà çàäà÷èòå îò òåìàòà çà 6. êëàñ

1. Ñáîðúò
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å çàïèñàí êàòî íåñúêðàòèìà äðîá
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q
. Ñáîðúò p+ q å ðàâåí íà:

À) 77 Á) 81 Â) 85 �) 89

Îòãîâîð: �. Ïðåñìÿòàìå:

1

4
+

2

3
+

3

2
+

4

1
=

1.3 + 2.4 + 3.6 + 4.12

12
=

77

12
.

2. ×èñëîòî x îò äàäåíàòà ñõåìà å ðàâíî íà: À) 9, 55 Á) 9, 45 Â) 10, 55 �) 10, 45

53, 05

15, 3

47, 2
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Îòãîâîð: Á.

3. Âúðõó ãîðíàòà ñòåíà íà ïðàâèëíà ïðèçìà å ïîñòðîåíà ïðà-

âèëíà ïèðàìèäà êàêòî å ïîêàçàíî íà ÷åðòåæà. Ëèöåòî íà îêîë-

íàòà ïîâúðõíèíà íà ïðèçìàòà å 42 
m

2
. Ïî äàííèòå îò ÷åðòåæà

íàìåðåòå îêîëíàòà ïîâúðõíèíà íà ïèðàìèäàòà â êâàäðàòíè ñàí-

òèìåòðè.

À) 45 Á) 60 Â) 75 �) 90

Îòãîâîð: Á. Îò 2, 4.3, 5.n = 42 ïîëó÷àâàìå n = 5. Òîãàâà

S =
10.2, 4.5

2
= 60 
m2

.

2, 4 
m

3, 5 
m

10 
m

տ

b

4. �àäèóñúò íà îñíîâàòà íà öèëèíäúð å ðàâåí íà âèñî÷èíàòà íà öèëèíäúðà. Îêîëíàòà ïîâúðõ-

íèíà íà öèëèíäúðà å 18π. Îáåìúò íà öèëèíäúðà å ðàâåí íà:

À) 27π Á) 24π Â) 15π �) 9π

Îòãîâîð: À.

5. Êóáúò ABCDEFGH íà ÷åðòåæà èìà ðúá ñ äúëæèíà 6 
m.
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Àêî ëèöåòî íà △APF å ðàâíî íà 15 
m2
è ëèöåòî íà △CFT å 12 
m2

, êîëêî êâàäðàòíè ñàíòè-

ìåòðà å ëèöåòî íà òðèúãúëíèêà HPT ?

À) 18 Á) 17 Â) 16,5 �) 16

Îòãîâîð: Á.

6. Ïðàâîúãúëíèê èìà äúëæèíà 16 
m è øèðî÷èíà 4 
m. Àêî óâåëè÷èì øèðî÷èíàòà ìó ñ 25%

îò äúëæèíàòà è íàìàëèì äúëæèíàòà ìó ñ 50% îò ïúðâîíà÷àëíàòà øèðî÷èíà, ñ êîëêî ïðîöåíòà

ùå ñå óâåëè÷è ëèöåòî ìó?
À) 25 Á) 40 Â) 50 �) 75

Îòãîâîð: �. Ëèöåòî íà äàäåíèÿ ïðàâîúãúëíèê å 16.4 = 64 
m2
. Ñëåä ïðîìÿíàòà øèðî÷èíàòà

ñòàâà 4 + 25%16 = 8 
m, à äúëæèíàòà ñòàâà 16 − 50%4 = 14 
m. Ëèöåòî íà ïîëó÷åíèÿ ïðàâîú-

ãúëíèê å 8.14 = 112 
m

2
è óâåëè÷åíèåòî íà ëèöåòî å 112 − 64 = 48 
m

2
. Òúé êàòî 48 å 75% îò

64, òî óâåëè÷åíèåòî å 75%.

7. Åñòåñòâåíî ÷èñëî n ñå íàðè÷à ïðåêðàñíî, àêî íàé-ãîëåìèÿò îáù äåëèòåë íà ÷èñëàòà n è 100 å

ðàâåí íà 10 è íàé-ìàëêîòî îáùî êðàòíî íà ÷èñëàòà n è 84 å ðàâíî íà 1260. Êîëêî ñà ïðåêðàñíèòå

÷èñëà?
À) 0 Á) 1 Â) 2 �) 3

Îòãîâîð: Â. Òúé êàòî 1260 = 22.32.5.7, òî n = 2x.3y.5z.7t êúäåòî 0 ≤ x ≤ 2, 0 ≤ y ≤ 2,
0 ≤ z ≤ 1 è 0 ≤ t ≤ 1. Àêî x = 0, òî ÍÎÄ(n, 100) ùå áúäå íå÷åòíî ÷èñëà, êîåòî íå å âÿðíî. Àêî
x = 2, òî ÍÎÄ(n, 100) ùå ñå äåëè íà 4, êîåòî íå å âÿðíî. Ñëåäîâàòåëíî x = 1.
Àêî y < 2, òî ÍÎÊ(n, 84) íÿìà äà ñå äåëè íà 9 è ñëåäîâàòåëíî y = 2. Àêî z = 0, òî ÍÎÄ(n, 100)
íÿìà äà ñå äåëè íà 5, êîåòî íå å âÿðíî. Ñëåäîâàòåëíî z = 1. Òúé êàòî t ìîæå äà å 0 èëè 1, òî

ñúùåñòâóâàò äâå òàêèâà ÷èñëà.

8. Ïðàâîúãúëíèê å ðàçäåëåí íà 7 ïðàâîúãúëíèêà ñ ðàâíè ëèöà êàêòî å ïîêàçàíî íà ÷åðòåæà.

Àêî AB = 6 
m, íà êîëêî å ðàâíà äúëæèíàòà íà îòñå÷êàòà BC?

À) 6 
m Á) 7 
m Â) 8 
m �) 9 
m

b
A

b
B

b
C

Îòãîâîð: Â. ×åòèðèúãúëíèêúò ñ äîëíà ñòðàíà AB ñå ñúñòîè îò 3 ïðàâîúãúëíèêà, à ÷åòèðèú-

ãúëíèêà ñ äîëíà ñòðàíà BC ñå ñúñòîè îò 4 ïðàâîúãúëíèêà. Ñëåäîâàòåëíî ëèöàòà èì ñå îòíàñÿò

êàêòî 3 : 4. Òúé êàòî òå èìàò åäíà îáùà ñòðàíà, òî AB : BC = 3 : 4, ò.å. BC = 8 
m.

9. Åäíî òðèöè�ðåíî ÷èñëî ñå íàðè÷à ÷óäåñíî, àêî ñáîðúò îò öè�ðèòå ìó å 24 è ÷èñëîòî ñå äåëè

íà 37. Êîëêî ñà ÷óäåñíèòå ÷èñëà?

À) 1 Á) 2 Â) 3 �) 4

Îòãîâîð: À. Äèðåêòíî ñå ïðîâåðÿâà, ÷å òúðñåíîòî ÷èñëî å 888.

10. Êîëêî åñòåñòâåíè ÷èñëà ñå äåëÿò íà 6 è èìàò 15 äåëèòåëè (âêëþ÷èòåëíî 1 è ñàìîòî ÷èñëî)?

À) 1 Á) 2 Â) 3 �) 4



Îòãîâîð: Á. Íåêà n å åäíî òàêîâà ÷èñëî. Òúé êàòî òî ñå äåëè íà 6, èìàìå n = 2x.3y.m, êúäåòî

x ≥ 1, y ≥ 1 è m è 6 ñà âçàèìíî ïðîñòè. Àêî m 6= 1 áðîÿò íà äåëèòåëèòå íà n ùå ñå äåëè

íà ïîíå òðè ÷èñëà, ïî-ãîëåìè îò 1 è ïî-ìàëêè îò 15. Îò 15 = 3.5 ïîëó÷àâàìå ïðîòèâîðå÷èå.

Ñëåäîâàòåëíî m = 1 è (x+ 1)(y + 1) = 15 ñ äâå ðåøåíèÿ x = 2, y = 4 è x = 4, y = 2.

11. Ñáîðúò îò öè�ðèòå íà òðèöè�ðåíî ÷èñëî a å ðàâåí íà 20, à ñáîðúò îò öè�ðèòå íà äâóöè�-

ðåíî ÷èñëî b å ðàâåí íà 10. Ñáîðúò îò öè�ðèòå íà ÷èñëîòî a+ b å ðàâåí íà 3. Íà êîëêî å ðàâíà

öè�ðàòà íà ñòîòèöèòå íà ÷èñëîòî a?

Îòãîâîð: 9. Äà îçíà÷èì ñúñ S(n) ñáîðà îò öè�ðèòå íà ÷èñëîòî n. Òîãàâà S(a + b) = S(a) +
S(b)− 9t, êúäåòî t å áðîÿò íà ïðåíîñèòå ïðè ñúáèðàíåòî a + b. Ñëåäîâàòåëíî 3 = 20 + 10− 9t,
t = 3, ò.å. èìàìå òðè ïðåíîñà. Òúé êàòî a å òðèöè�ðåíî, à b å äâóöè�ðåíî, òðÿáâà äà èìàìå

ïðåíîñ ïðè ñúáèðàíåòî è ïðè òðèòå ðàçðÿäà. Òîâà å âúçìîæíî ñàìî àêî öè�ðàòà íà ñòîòèöèòå

íà a å 9.

12. Äà ñå íàìåðè áðîÿò íà äâóöè�ðåíèòå åñòåñòâåíè ÷èñëà n, êîèòî ñå äåëÿò íà öè�ðàòà íà

åäèíèöèòå ñè è ÷àñòíîòî îò òîâà äåëåíèå å åäíîöè�ðåíî ÷èñëî.

Îòãîâîð: 8. Àêî ÷èñëîòî å ab = 10a+b è ÷àñòíîòî å öè�ðàòà c, òî 10a+b = c.b èëè 10a = (c−1)b.
Î÷åâèäíî c ≥ 2. Ïðè c = 2, 4, 8 ïîëó÷àâàìå, ÷å b ñå äåëè íà 10, êîåòî å íåâúçìîæíî. Ïðè

c = 3, 5, 7, 9 ïîëó÷àâàìå, ÷å b ñå äåëè íà 5, ò.å. b = 5. Ïîëó÷àâàìå ñúîòâåòíî ÷èñëàòà 15, 25, 35, 45.
Ïðè c = 6 ïîëó÷àâàìå, ÷å b ñå äåëè íà 2, ò.å. b = 2, 4, 6, 8. Ïîëó÷àâàìå ñúîòâåòíî ÷èñëàòà

12, 24, 36, 48.

13. Â òóðíèð ïî øàõ çà ïîáåäà ñå äàâàò 4 òî÷êè, çà ðàâåí ðåçóëòàò ïî 2 òî÷êè è çà çàãóáà 1

òî÷êà. Â òóðíèðà ó÷àñòâàëè 7 ñúñòåçàòåëè, êàòî âñåêè äâàìà èçèãðàëè ïî åäíà ïàðòèÿ ïî ìåæäó

ñè. Ñáîðúò îò òî÷êèòå íà âñè÷êè ñúñòåçàòåëè å ðàâåí íà 88. Êîëêî íàé-ìíîãî òî÷êè ìîæå äà

èìà êëàñèðàíèÿ íà ïúðâî ìÿñòî?

Îòãîâîð: 20. Âñè÷êè èçèãðàíè ñðåùè ñà 21. Âñÿêà ïîáåäà äàâà îáùî 5 òî÷êè, à âñåêè ðàâåí

ðåçóëòàò äàâà îáùî 4 òî÷êè. Ñëåäîâàòåëíî áðîÿò íà ïîáåäèòå å 88− 4.21 = 4. Âñåêè å èçèãðàë

ïî 6 ïàðòèè è ïúðâåíåöúò ìîæå äà èìà íàé-ìíîãî 4.4 + 2.2 = 20 òî÷êè.

14. Â íÿêîè îò êëåòêèòå íà òàáëèöà ñ òðè ðåäà è 6 êîëîíè ñà çàïèñàíè åäèíèöè, à â îñòàíàëèòå

êëåòêè � íóëè. Áðîÿò íà åäèíèöèòå âúâ âñåêè ðåä è âñÿêà êîëîíà å äàäåí íà ñõåìàòà. Ïî êîëêî

ðàçëè÷íè íà÷èíà ìîæå äà ñå ïîïúëíè òàáëèöàòà?
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Îòãîâîð: 10.

15. Âúâ âñÿêî îò îñåìòå êâàäðàò÷åòà íà ñõåìàòà òðÿáâà äà ñå çàïèøå ïî åäíà áóêâà À èëè Á

òàêà, ÷å äà íÿìà ñúñåäíè áóêâè À.



Ïî êîëêî ðàçëè÷íè íà÷èíà ìîæå äà ñå íàïðàâè òîâà?

Îòãîâîð: 55. Íåêà an å áðîÿò íà ðåäèöèòå îò áóêâè à è á ñ äúëæèíà n, â êîèòî íå ñå ñðåùàò

äâå ñúñåäíè áóêâè à. Êàòî ðàçãëåäàìå ïîñëåäíàòà áóêâà â åäíà ðåäèöà ñ äúëæèíà n, ëåñíî ñå

âèæäà, ÷å an = an−1 + an−2. Îò a1 = 2 è a2 = 3 ïðåñìÿòàìå a3 = 5, a4 = 8, a5 = 13, a6 = 21,
a7 = 34 è a8 = 55.


